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Белла Голик 

ІННОВАЦІЙНИЙ ПІДХІД  

ДО НАВЧАННЯ ДИЗАЙНУ У ВУЗІ  

Сьогодні постає актуальним питання про сучасний стан та розвиток сис-

теми освітнього простору, рівнів та якості підготовки дизайнерів в Україні і 

світі, як невід‘ємної складової загальної системи вищої освіти. Розвиток освіти, 

стан людського капіталу, кваліфікація фахівця визначає соціально-економічний 

потенціал держави. Початок ХХІ століття є значним поштовхом у розвитку 

людства, тому, що саме цей період пов‘язують з процесами інноваційного хара-

ктеру. Процес світової інтеграції дедалі активніше впливає на всі сфери життя 

держави, не оминаючи й процес професійної підготовки майбутніх фахівців 

профілю дизайну.  

Наукова дискусія, щодо різних аспектів питання дизайнерської освіти роз-

роблялися ще з 90-х рр. ХХ ст. Сутність дизайн-освіти досліджують В.П. Клімов, 

С.М. Кожуховська, Є.В. Ткаченко, Х.Г. Тхагопсоєва та ін., гуманітарно-художні 

та методологічні проблеми дизайну розглядали О.І. Генесаретського, Є.М. Лаза-

рєва, В.М. Косова, В.Ф. Сидоренко та ін.; методичні питання дизайн-освіти пере-

бувають в центрі уваги О.В. Вишневська, І.Я. Герасименко й ін.; деякі питання 
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становлення і розвитку дизайн-освіти за кордоном розкрито у публікаціях С.І. 

Нікуленко, А.П. Павлів, С.О. Чебоненко; проблеми мистецтвознавства, дизайну 

та професійної підготовки майбутніх дизайнерів – предмет наукового інтересу 

Є.А. Антоновича, О.Я. Боднара, О.В. Бойчука, І.В. Голода, Г.Є. Гребенюк, В.Я. 

Даниленка, В.П. Коновала, В.Ф. Прусака, М.Р. Селівачова, А.В. Чебикіна, В.О. 

Яблонського. Однак пошукам інноваційних підходів процесу підготовки фахів-

ців з дизайну у вищих навчальних закладах не приділено належної уваги.  

Для вирішення означеної проблеми необхідно визначити сутність поняття 

«інновації», «інноваційна діяльність», дослідити основні шляхи впровадження 

інноваційних підходів під час професійної підготовки фахівців дизайну у вищих 

навчальних закладах. 

Теоретичні та практичні засади інноваційної діяльності висвітлені в працях 

І. Шумпетера. Окремі аспекти, пов‘язані з розробкою та реалізацією стратегії 

інноваційної діяльності, її інвестиційного та ресурсного забезпечення розкрива-

ються в дослідженнях таких вітчизняних вчених, як А.Ф. Бондаренко, А.Н. Бузні, 

О.Б. Бутнік-Сіверський, М.І. Кісіль, О.В. Крисальний, М.Ф Кропивко, О.А. Лап-

ко, М.І. Лобанов, П.М. Музика, П.Т. Саблук, М.А. Садиков, С.В. Шолудченко , а 

також зарубіжні дослідники:   Б. Санто, Б. Твісс, М. Туган-Барановський, 

В. Терехов, М. Чумаченко, А. Яковлєв, Г.І. Андрєєв, С.Д. Ільєнкова, В. Дергачов, 

Г.А. Романенко, Л.М. Хогберг, Р.А. Фатхутдінов та інші. 

В соціології освіти немає чіткого уявлення про концепції інновацій і інно-

ваційну діяльність в освіті [5]. Більшість дискусій з даної тематики переходять до 

обговорення винаходів, наукових розробок, об‘єктів інтелектуальної власності, 

новацій та ін. Більшість міждисциплінарних досліджень інновацій протиставля-

ються традиціям. Інновація – це така форма індивідуальної або групової поведін-

ки, коли окрема людина або група досягають соціально визнаної мети засобами, 

що ще не були інституціоналізовані в попередній структурі, тобто інновація ви-

являється пов‘язаною не з дифузією культурних нововведень, а з процесами 

створення нових форм поведінки.  

Інновація може бути розглянута як акт, вчинок, процес, протилежний тому, 

що буде визнано соціальною інституцією. І лише в тому разі, якщо інституція 

ототожнюється з якоюсь традицією, інновація виявляється протилежністю тра-

диції. Щоб інноваційні процеси стали соціально визнаними, суспільними і куль-

турними інституціями, знаходячи нові можливості і задаючи нові горизонти в 

системах новоутворень. Термін «інновація» виникає у латинській мові у середині 

XVII ст. й означає впровадження нового в деяку сферу, спричинення змін у ній. 

Отже, інновація – це, з одного боку, процес оновлення, реалізації, впровадження, 

а з іншого – діяльність щодо втілення інновації в певну соціальну практику [12, 

с. 123–126]. 

Інноваційна діяльність та інновації в соціології освіти можуть полягати у 

фіксації інноваційного досвіду; його культурного оформлення; перетворення іс-

нуючої освітньої практики або на створення принципово нової практики. У сис-

темі освіти необхідне організаційно-управлінське оформлення нововведень і їхнє 

нормативне закріплення в практиці, що змінюється, в якій інноваційна діяльність 

в освіті розвивається за наступними напрямками: науково-дослідна діяльність, 

спрямована на здобуття нового знання про те, як щось може бути («відкриття») і 
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як щось можна зробити («винахід»); проектна діяльність, спрямована на розроб-

ку особливого, інструментально-технологічного знання про те, як на основі нау-

кового знання в заданих умовах необхідно діяти, щоб мати те, що може або по-

винне бути («інноваційний проект»); освітня діяльність, спрямована на профе-

сійний розвиток суб‘єктів визначеної практики, формування в кожного особисто-

го досвіду про те, що і як вони мають робити, щоб інноваційний проект утілився 

в практиці («реалізація») [7, с. 76-80]. 

Тож інноваційна діяльність спрямована на перетворення відкриття на ви-

нахід, винахід – на проект, проект – на технологію реальної дійсності, результа-

том якої являється новація. 

Таким чином, сучасна освіта має спрямуватися на пошук інноваційного 

потенціалу й механізмів її актуалізації, інновації у системі освіти, тому що освіта 

– це шлях і форма становлення цілісної людини. 

Під терміном «Інноваційна діяльність» ряд учених вбачає діяльність, спря-

мовану на пошук можливостей інтенсифікації виробництва та задоволення сус-

пільних потреб у конкурентоспроможних товарах і послугах завдяки викорис-

танню науково-технічного та інтелектуального потенціалу [4, с. 258-260].  

Інноваційна діяльність – процес, спрямований на реалізацію результатів 

завершених наукових досліджень і розробок або певних науково-технічних дося-

гнень в новий чи вдосконалений продукт, що реалізується у новий або вдоскона-

лений технологічний процес, що використовується в практичній діяльності, а 

також пов‘язані з цим процесом наукові розробки та дослідження.  

До важливих завдань функціонування навчальних закладів художнього 

профілю належить створення освітньо-виховної системи, яка забезпечує необ-

хідні умови для морально-естетично-інтелектуального розвитку особистості, си-

стеми «синтезуючої» людський світогляд. І лише за цих умов художньо-освітня 

діяльність стає основним елементом педагогічного процесу підготовки майбут-

ніх дизайнерів у вищому навчальному закладі інноваційного типу [8, с. 30-33]. 

Дослідженню сучасних проблем професійної підготовки фахівців худож-

нього профілю, особливостей становлення і розвитку творчих якостей обдарова-

ної особистості значну увагу приділили у своїх наукових працях Є. А. Антоно-

вич, І. Є. Васильєв, Г. Є. Гребенюк, В. Я. Даниленко, С. В. Рибін, В. Ф. Рунге, О. 

С. Чебоненко, В. В. Щербина, В. О. Яблонський, Ю. А. Азаров, Г. О. Балл, С. О. 

Сисоєва та ін.). 

Важливою умовою підготовки фахівців художнього профілю, як зазначає 

М. П. Лещенко, є готовність педагога до реалізації особистісно-орієнтованої 

освітньої системи, зокрема через впровадження мистецького компонента в педа-

гогічний процес [6, с. 115]. 

Необхідність наукового підходу в реалізації дизайнерської освіти, спряму-

вання її на виявлення потенційних можливостей та розвиток творчих здібностей 

майбутніх фахівців засобами дизайну обґрунтувала у своїх працях О. В. Вишнев-

ська. На її думку, процес інтеграції основ дизайну і професійної освіти сприяти-

ме активізації майбутніх фахівців у творчо-дослідницькій діяльності [1, с. 4]. 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень свідчить, що в першу чергу пе-

дагогічні умови є тими обставинами, від яких залежить і відбувається цілісний 

продуктивний педагогічний процес професійної підготовки фахівців, що опосе-
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редковується активністю особистості. До педагогічних умов організації профе-

сійного навчання фахівців художнього профілю відноситься якісне планування 

навчально-виховного процесу; відбір і структурування змісту професійно-

художньої освіти з урахуванням вимог державного стандарту, особливо варіати-

вної компоненти; дотримання чіткої послідовності вивчення загально-художніх і 

спеціальних дисциплін, проведення практики; поєднання різних форм організації 

навчання; використання сучасних педагогічних технологій (наприклад, концент-

роване навчання); залучення студентів до самостійної, дослідно-пошукової дія-

льності; запровадження інноваційної системи контролю знань і вмінь майбутніх 

фахівців художнього профілю, що ґрунтується на самооцінці власної професій-

но-художньої діяльності, на взаємозв‘язках змісту навчання і вимог сучасного 

художнього виробництва до підготовки компетентного майстра-художника [10]. 

Реалізація поставлених завдань зумовлює дослідити основні напрямки ін-

новаційних досліджень моделі навчального закладу під час професійної підгото-

вки фахівців дизайну у вищих навчальних закладах. 

Розробка моделі навчального закладу ґрунтується на дослідженнях вчених, 

які розглядали інновації, інноваційне навчання та інноваційну освітню діяльність 

як комплексний процес створення, розповсюдження та використання нового в 

галузі технології, педагогіки [2, с. 297], як нові форми організації праці та управ-

ління [3, с. 171], як новий тип організації навчально-виховного процесу, як дія-

льність, що передбачає розвиток творчого потенціалу майбутнього педагога, змі-

ну способів діяльності, стилю мислення особистості. 

Інноваційний заклад освіти у системі інших, як зазначає 

Н. М. Островерхова, виступає як форма реалізації соціальних перетворень та су-

спільних відносин, він покликаний забезпечити сприятливі умови для реалізації 

та самореалізації суб‘єктів навчально-виховного процесу; інтелектуального, мо-

рального, емоційного та фізичного розвитку учнів; формування їх світогляду, 

гуманних і демократичних відносин на основі загальнолюдських цінностей [11, 

с. 14]. 

До організаційно-педагогічних засад, що забезпечують високий рівень 

професійної майстерності майбутніх викладачів слід віднести вдало побудовану 

структуру методичної роботи. 

Відомо, що методична робота – це заснована на досягненнях науки та пе-

редового досвіду система аналітичної, організаційної, діагностичної, пошукової, 

дослідницької, науково-практичної, інформаційної діяльності з метою удоскона-

лення професійної компетентності педагогічних працівників та підвищення ефе-

ктивності навчально-виховного процесу [9, с. 217]. 

Основними принципами та визначальними компонентами науково-

методичної діяльності вищого навчального закладу є процес постанови та вико-

нання конкретних завдань під час формування професійного становлення майбу-

тнього фахівця дизайну:  

- гуманізація та демократизація навчального процесу;  

- організації методичної роботи вищого навчального закладу та напрямів 

його діяльності;  
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- організація пізнання та розвитку у майбутніх фахівців з дизайн сприйнят-

тя навколишнього середовища, що сприятиме виникненню відчуття форми, тво-

рчої уяви, кольорових рішень, образів естетичних ідеалів, смаків тощо; 

- системність, оперативність, науковість, мобільність, прогностичність, оп-

тимальне поєднання індивідуальних та колективних форм; 

- аналіз та засвоєння традицій мистецтв майбутніми дизайнерами, що дава-

тиме поштовх нагромадження власного творчого потенціалу, напрямки якого 

направлені будуть на проектування та виготовлення нових творчих проектів; 

- перевага моральних цінностей та професійних знань;  

- розвиток естетичної уяви, виховання художнього смаку, розширення 

емоційної сфери особистості майбутнього фахівця; 

- формування художньо-образного мислення, розширення творчого потен-

ціалу майбутнього студентів. 

- організація роботи на основі врахування їх рівня професійної компетент-

ності; 

 - тісні зв‘язки з науковими, професійно-технічними установами, вищими 

навчальними закладами художнього профілю;  

- збір, систематизація та розробка навчально-методичного забезпечення 

процесу професійного навчання фахівців з дизайну; 

- організаційна та виховна робота;  

- використання різноманітних методичних форм;  

- розробка науково-методичного забезпечення дисциплін тощо. 

Однією із важливих засад організаційно-педагогічного функціонування 

вищих навчальних закладів художнього профілю вважаються впровадження ко-

лективних форм методичної роботи. Традиційні форми методичної роботи, ви-

значаються як: науково-методичні семінари, інструктивно-методичні наради, се-

мінари-практикуми, психолого-педагогічні тренінги, творчі майстерні, експери-

ментальні лабораторії, методичні виставки, відкриті заняття, фестиваль педагогі-

чних ідей і знахідок тощо. 

Інноваційні напрями досліджень професійної підготовки фахівців профілю 

дизайн насамперед полягають в інтегруванні науки, освіти, мистецтва, розробці 

та обґрунтуванні методик професійного навчання на основі різноманітних прин-

ципів: наступності, взаємозв‘язку та інтеграції змісту загально-художньої, про-

фесійно-практичної підготовки фахівців з дизайну на засадах синтезу мистецтв, 

впровадженні у навчальний процес нових інформаційних технологій, інновацій-

них методик навчання, сучасних технологій виробництва, науково-методичного 

забезпечення. 

Інноваційною основою виховного процесу виступає культурологічний під-

хід до вирішення виховних завдань. Даний процес ґрунтується на самостійному 

здобуванні майбутнім фахівцем з дизайну інформації про культурні цінності, 

оволодіння культурним досвідом свого народу та народів світу під час відвіду-

вання художніх виставок, музеїв, майстер-класів, творчі лекції, показ мод та ак-

тивна участь в них. 

Важливою складовою в підготовці конкурентоздатного фахівця з дизайну є 

інформаційне та матеріально-технічне забезпечення навчального процесу. Значна 

увага в інформаційному забезпеченні належить посібникам і підручникам з фун-
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даментальних, загально-художніх дисциплін (основи композиції, кольорознавст-

во, технічний рисунок і архітектурне проектування, моделювання та макетування 

виробів тощо). Нинішня ситуація з інформаційним забезпеченням професійно-

орієнтованих дисциплін з дизайну залишається незадовільною. Навчальні підру-

чники, посібники, фахова література, журнали мод або зовсім відсутні, або ви-

даються в недостатній кількість, зокрема, з дизайну середовища, фітодизайну, 

декоративного дизайну, текстильного дизайну, розробки фірмового стилю та ін-

ших професійних дисциплін. Це в першу чергу зумовлює в необхідності ство-

рення електронної інформаційної бази та написання викладачами вищих навча-

льних закладів  рекомендацій щодо вивчення дисциплін, які збагачені великим 

обсягом інформаційних додатків, що є незаперечною допомогою студентам у 

засвоєнні навчального матеріалу, під час підготовки до самостійних, семінарсь-

ки, індивідуальних, практичних та лабораторних занять. 

Отже, комплекс вище перерахованих організаційно-педагогічних, інфор-

маційних, виховних засад, їх поетапне розв‘язання забезпечує якісну підготовку 

майбутніх фахівців з дизайну, підвищує рівень їхньої мотивації до навчання, 

оволодіння художніми прийомами проектування та виготовлення виробів, сприяє 

підвищенню рівня методологічної і технологічної культури, методичної та про-

фесійної компетентності майбутніх фахівців. Водночас до важливих організацій-

но-педагогічних засад функціонування вищих навчальних закладів належить ро-

зроблення змістових аспектів підготовки майбутніх дизайнерів. Це, в свою чергу 

зумовлює необхідність обґрунтування принципів відбору та структурування змі-

сту дизайн-освіти. 
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